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TEOPEMBI O HESIBHO 3AJJAHHOW ®YHKIIUHU

Paccmotpum dynknuto z = f(x,y), 3anannyro ypaBaenueM F(X, y, z) =0.
Bo3HuKkaeT BONpoc, IpH KaKUX YCIOBHUIX M0J00HOE YpaBHEHHE Pa3peIIMMO?
EnuHcTBEeHHOE JIM Y HEro pelienne? byner nu oHo HenpepbiBHO uiu audde-
pEHUIHUPYEMO?

Hanpumep, paccMoTpuM ypaBHenue x2 + y2 + z? = a?. B janHoM ciy-
yae 71 Kaxaoi Touku (x,y) Takoi, uto x% + y% < a? cyuiecTByeT poBHO

1B PENICHHS yPaBHEHHS, Z; = +/ a% — x2 — Y2 umn z, = — /a2 — x2 — y2,
IIpu x% + y? = a? takoe pemenue oxuo, Z = 0. Ecau He HaknaabIBaTh J10-
MOJTHUTEIBHBIX YCJIOBUH, TO B KaXKJA0M TOYKE MOXKHO BBIOpATh ISl Z Jr000€
U3 3HAYEHUU Z1, Z,. OqHaKko nojgydeHHass PyHKIMS HE OyAeT HEeMpephIBHOM.
SIcHO, 4TO HEMPEPHIBHBIX pEIICHU OyAET ABA, OHU U ONMKUCAHbI (OPMYyIIaMHU.

3amMeTuM, 4TO MPAKTUYECKH JIt00ast Touka cepsnl JEKUT Ha rpaduke oi-
HOI'0 U3 3TUX permieHn. Kpome Touek s3kBaTopa. Bo-miepBbIX, pelIEHUE C IK-
BaToOpa Helb3s NPOAOKUTH BOBHE Kpyra x2 + y? < a?. Bo-BTOpHIX, HpoO-



JOJKUATH €r0 MOKHO JIByMS CIIoco0aMu, U BHM3, U BBepX. MTak, Touku sKBa-
TOpa — 0COObIE TOUKHU JIJIsi HESIBHO 3aJJaHHON (PYHKIIUH.

BcnomauM, 4To 00patuMocTh (GyHKIIMHU TECHO CBsI3aHa C €€ MOHOTOHHO-
cThIO. A Ha dkBaTope, Ipu Zz = 0, pyHKIMsA z2 + C He ABIsAETCS MOHOTOHHOI.

[Togpo6HO OMMCHIBATH BCE TEO-
PEMBI C J0Ka3aTeIbCTBAMU JIOCTa-
TOYHO JIOJITO, 1aJIUM TOJBKO UJCIO
paccyXJIeHHus.

CHauana paccMOTpUM OJHO-
MEpHBIN Clly4yal, TO €CThb ypaBHE-
aue F(x,y) = 0. Ilycts F menpe-
pbIBHA Kak (yHKUMS JBYX TIepe-
MEHHBIX U MOHOTOHHa I10 Y TIPH JI0-
OOM X B HEKOTOPOM OKpPECTHOCTHU

TOYKH (X, Vo)-
Ha kapTunke nzo0paxeH oaHO-

0

i |

MEpHBIW clydall, 3/1ech Y UIIETCA KakK (QyHKIUsA OT X. B mpsmoyroiabHuKe
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¢bynknus F moHotoHHa 1o Y. Hanmpumep, Boitiie Touku (X, Yo) OHA MOJIOKH-
TEJIbHA, HUXKE — OoTpulareiibHa. [1o JIOKambHOMY CBOWCTBY HEMPEPBIBHOM
GyHKIIMU Takue K€ 3HaKu F uMeeT Ha CTOpoHaX HEKOTOPOTO MaJIOro MPsiMO-
yTOJbHUKA: Ha BEPXHEU CTOpOHE — IMOJIOKUTENIbHA, HAa HIKHEH — OTpHIIa-
TenbHa. Toraa ona obpamaercs B 0 rae-To MEX1y BEpXHEH U HUKHEU CTOPO-
HaMu. B cuity MOHOTOHHOCTH F Ha KaXkIOW «BEpTUKAIM» Takas To4ka (X,y)
€AMHCTBEHHA. JTO M O3HAYaeT, uTo Y sABIAeTCS PyHKIMEH oT X. MOXHO T0-
Ka3aTh, YTO ATa (DYHKITUS HEMIPEPHIBHA.

AHaoTUYHO pa30upaeTcs ciaydail 00IBIIETo YKcia nepeMeHHbIX. [1ycTh
byukuus z = f(x,y) 3agana ypasaenuem F(x,y,z) = 0, yukuuio F cun-
TaeM HenpepbIBHOMU. [Iperoa0xum, 94To MBI HAIITA KAKOE-TO PEIICHUE dTOTO
ypaBHEHUS, a UMEHHO, (Xq, Yo, Zo ), TpAYeM F MOHOTOHHA MO Z B OKPECTHOCTH
3TOW TOYKHU. J[JIg OmpeneneHHOCTH — OHa CTPOro Bo3pacTaer. Torna
F(xo,V0,20 — €) < F(x0,V0,20) = 0 < F(xg,V9,20 +€). B cuny Hemnpe-
PBIBHOCTH F 3TO k€ COOTHOIIICHNE BBHITIOJHICTCS B HEKOTOPO OKPECTHOCTH
TOYKH (X, Vo), TO €CTh

F(x,y,zy —€) <0;F(x,y,zyg + &) >0



Ho torna, mo cBOMCTBY HENPEpHIBHON (PYyHKIIMH, B HEKOTOPOU MPOMEKY-
TOYHOM TOYKE MEKIY Zy — € U Zy + € pyHkus F(x,y, z) oopamaercs B 0. B
CHJIy MOHOTOHHOCTU (yHKIMHU F 1O Z Takas TOYKa Ha 3TOM IPOMEKYTKE
eIMHCTBEHHAs. DTO PacCy>KJICHUE JIaeT UCI0 JI0KAa3aTeNIbCTBA CIEAYIOIIETO
YTBEPKACHUS:

Teopema 1 o HesiBHO# dynkuuu. [Iycts pyukus F(x,y,z) obpara-
etrcst B 0 B Touke (X, Vo, Zg), HEIPEPHIBHA B OKPECTHOCTH ITOW TOUYKHU U MO-
HOMOHHA IO Z TIpU (PUKCUPOBAHHBIX X, Y. Toraa B J0CTaTOYHO MaJION OKpeCT-
HOCTH TOUYKH (X,Yo) CYIIECTBYET HempepbiBHasA PpyHkiusa z = f(x,y), Ta-
Kas, 4t0 F(x,y, f(x,¥)) = 0 u f (xo,¥0) = 2.

MOHOTOHHOCTH (PYHKIIUU MOKHO MPOBEPUTH C TTOMOIIBIO TPOU3BOIHOM.
Kpome Toro, orpaHudeHus Ha TIAAKOCTh F maroT BO3MOXHOCTH crenath U f
JIOCTATOYHO TJIAJKOM.

Teopema 2 o HesiBHO# dynkumu. [Iycts pynkius F(x,y,z) obpaia-
etcst B 0 B Touke (Xg, Vo, Zg), IudPepeHiupyema B OKPECTHOCTH ITON TOUKH

OF
N €C YaCTHasA IPOU3BOAHAA E HCIIPCPbIBHA U HC 06pan1aeTC$1 B 0 B TOuke
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(%0, Yo, Zo)-

Torma B mOCTaTOYHO Mayiod OKPECTHOCTH TOYKH (Xg,Yo) CYIIECTBYET
muddepennmpyemas Gynkius z = f(x,y), Takas, urto F(x,y, f(x,y)) =0wu
f(x0,¥0) = 2.

3ametrnM, uto auddepernran GyHkiuu f MoXHO HAWTH, OMUpPAasICh Ha
CBOMCTBO WHBAapUaHTHOCTH (opMmbl miepBoro auddepennuana. JleicTBu-
TEJIbHO, B cuiy Toro, uro F(x,y, f(x,y)) = 0, 370 paBeHCTBO MOKHO IIpPO-
mudpepeHIupoBaTh,

0=dF(x,y,f(x,y)) = Eidx + E)dy + F;df
OTKyJla

Jlenenue TOMyCTUMO, TaK Kak I10 Ipeanoaoxenuio F, # 0.

[IpuMeHHM 3TO TTPaBHIIO K YpaBHEHHIO C(EpHI.
xdx + ydy

2xdx + 2ydy + 2zdz =0 = dz = — .



[Ipu xenaHuM MOKHO MOJICTABUTH CIOJIa BMECTO Z €r0 3HaYEHHE. JTHU pa-
BEHCTBA HE UMEIOT cMbIciia ripu z = 0, T.e. Ha PKBaTope cephl.
Touku 3KBaTOpa — 3TO TOYKU CKJIIEMKHU JBYX PELICHUM, TOUYKUA «BETBIIC-
HUSD» HESIBHOU (DYyHKITUH.
P IIpumep. PaccMoTpuM TOBEPXHOCTb,

3aJ]aBaeMyI0 ypaBHEHHEM
xy+yz+zx+z2/2=1

2
3necs F(x,y,z) =xy+yz+zx+z?—1

Tak uto F, = y + x + z. DTO BhIpaKkeHHe
obOpamraercss B 0 Ha MIOCKOCTH y + X +
z = 0. Ilepeceuenue 3ToM MIOCKOCTH C UC-
XOJIHOM MIOBEPXHOCTH J1a€T KPUBYIO, HA KO-
TOPOM PaCIOJI0XKEHbI 0COOBIE TOYKH (B
JTAHHOM CJIydae — TOUYKH CKJICUKH pele-
HUM)




Nrak, nuddepeHurpoBanme Mo3BOISIET MPEBPATUTH JIIOOOE YpaBHEHHE
(JiokanpHO) B JTUHEWHOE. MOXKHO JIU TO e CeaTh i CUCTEM YpaBHCHUN?



OYHKIVUHA, 3AJAHHBIE CUCTEMOMW YPABHEHUMN

PaccMmotpum 114 Hayana CUCTEMY JIByX YPaBHEHUI, HAIPUMED,

{F(x, y,z) =0 1)
G(x,y,z) =0

byneMm cunrtarh, 9TO YpaBHEHHS 33/1at0T Y U Z KaK PyHKIMU OT X. byaem
TaK)Ke CYMTATh, YTO HAM U3BECTHO OAHO M3 pelieHuid, (Xq, Yo, Zg). MOKHO Ju
MPOJIOJKUTH €T0 HeNpephIBHOM U nuddepeHnmnpyeMoit GyHKIuen?

bynem cuutath, uto pynkuuu F u G nocratouno rinagkue. [lycts mpous-
BoaHbIE G, G, He 00pam@aTcs OgHOBpeMeHHO B ) B OKPECTHOCTH TOYKHU

(X0, Vo, Z20). Hanpumep, G, # 0, Toraa u3 BTOporo ypaBHEHHS MOKHO BBIpa-
3uth Z, Z = f(x,y), f(xy, Vo) = Zo. [lomgcraBuM 3TO BhIpa)KeHHE B MEPBOE
ypaBuenue, monydum H(x,y) = F(x,y, f(x,y)) = 0.

3anuinem AJis 5TOr0 YpaBHEHHUSI YCIIOBUE CYIIECTBOBAHMS HESBHO 3a/1aH-
HOU (DYHKIIMU:
E -G, —F; - Gy

y
—= = 0
Gy Gy

H,=F -0+F -1+F -f)=F —F -
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HTak, 10CTaTOYHBIM yCIOBHEM CYIIECTBOBAHMS PEIICHUS CHCTEMBI SIBJIS-
eTcst To, 4To He oOpaaercs B 0 Beipaxenue | = F; - G, — F; - G,
3amerumM, 4yTo TpeboBaTh, 4to G, # 0 Heobs3arensHo. Eciin G, = 0, To
npu | = —F; - G, # 0, umeeM G, # 0 ¥ pacCyKIeHHE MOKHO HAuyaTh C
HAXO0KICHUS Y BMECTO Z.
JIerko 3aMeTHUTh, YTO J — 3TO ONPEAETUTEN MATPHUIIBI U3 IPOU3BOJHEIX,
FE, F
Gy Gy
Ero na3pIBaroT IKOOMAHOM M 0003HAYAIOT CIIIE
D(F,G)

- D(y,2)

Wrak, cuctema ypaBHeHuii (1) paspelnirma B OKPECTHOCTH PEIIEHHUS
(X0, Y0,2g), ecnu He obpamiaetcss B 0 ee skoOuan. Haiiném mpousBoaHbIe
Vor Zx. Ji1s1 3TOTO TIpOAMdhepeHInpyEM CUCTEMY:

Fidx + E,dy + F;dz = 0
Gydx + Gydy + Gzdz = 0
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Nnn
Fydy + F;dz = —F;dx
{GJ’,dy + G,dz = —G,dx
MBI MOJNYYHIIA CUCTEMY JIMHCHHBIX ypaBHEHHH oTHocutensHO dy, dz,
ONPENETUTENIb KOTOPOU IO YCIOBUIO HE paBeH (. 3HAUWUT, OHA UMEET €JINH-
CTBEHHOI penieHue. Koropoe MokHO 3anucarh, HampuMmep, 1o npasuiy Kpa-
Mepa:
F F||H E = _D(F,G) D(F,6)
Gy Gzl'|Gy, Gg|"7* D(x,z) D(y,z)
F, FE . F, F __D(F,G).D(F,G)
Gy, Gy|'|Gy, G, ~ D(y,x) " D(y,2)
3ameTum, uyTo nocie auddepeHIIMpoOBaHus CUCTEMA IIPEBPAIACTCs B JIH-
HEWHYI0 OTHOCUTENBbHO TU(PepeHInanoB, a SKOOMaH CTAHOBUTCS ONIpeIeIIn-
TeneM 3Toil cucteMbl. To ecth quddepeHimpoBanme Mo3BOISET CBECTH (J10-
KQJIbHO) MPOU3BOJIbHYIO CUCTEMY K JIMHEMHOM.
IIpumep. PaccmoTrpum cucrtemy ypaBHEHHU (ypaBHEHHE OOJIBIIOTO

dy = —dx

dz = —dx
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KpyTa Ha cdepe):
{xz +y2+z2=1
ax+by+cz=0
Huddepeniupys >Tu paBeHCTBa, OJIy4aeM
2xdx + 2ydy + 2zdz = 0
{ adx+bdy+cdz=0
Cokpaniaem JBONKHU:
ydy + zdz = —xdx
{bdy + cdz = —a dx
SIkobuan cucteMsl paBeH | = ¢y — bz, no npaswiry Kpamepa nmomydaem
cxX —az ay — bx
dy = — dx; dz = ———
cy — bz cy — bz
Koaddurments! npu dX 1 €CTh IPOU3BOAHBIC Yy, Zy .
BrIICHUM, TIpY KAKOM YCIIOBUH CHCTEMa MOKET HE UMETh pereHus. s
ATOTO HY>KHO PEIIUTh CUCTEMY U3 TPEX ypaBHEHUN

dx
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x2+y?+2z2=1
ax+by+cz=0
cy—bz=0
ITocnenHue 1Ba ypaBHEHHUS JTUHENHBI, UX TaKXK€ MOXKHO pemnTh 1o Kpa-
Mepy:

{by+cz=—ax
cy—bz=0

o, 5 abx acx
A= ey =T Ty e

[ToncraBnss B nEpBOE ypaBHEHUE, NTOIYyYaeM

x2+( abx >2+( acx )221

b2+g22 b2 + c?
2 a-x 2 2N —
X +m(b +C)—1

x2(b% + c? + a?) = b% + ¢?
Wrtak, y HCXOHON CHCTEMBI CYIIECTBYIOT JBE KPUTHYECKHE TOUKH,
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1
(x,y,2) =+ (b? + ¢?,—ab, —ac)
Vb? + c2vVb? + 2 + a?
DTO TOUKH, B KOTOPHIX COEIMHSIOTCS JBE MOJTYOKPYKHOCTH.
ITocMOTpHM, KaK 3TO BBITJISAUT:

|HA2+_I,IA2+2A2<1

| wHy+z=0

|_I,I<2

5081 DBEpXHss
MOJIYyOKPYKHOCTb

M40

3aMeuanue o 3Hake. SIkoOuaH, Kak 000 onpeaeanuTeNlb, MEHSIET 3HAK

IMpHu NICPECTAHOBKE apTYMCHTOB:

D(F,G)  D(F,G) D(GF) D(F.F) D(F,G)
D(y,x)  D(x,y) D(xy)' D(x,y) D(x,x)
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Cuctembl 601bLLION pasMepHOCTU

B 3agaue 0 perieHnn CHCTEMbI MOYKHO YBEIMUUTD KaK YMCIIO 3aBUCHUMBbIX,
TaK U YHCJI0 HE3aBHUCUMBIX IIEPEMEHHBIX.

O6o03HauUM 11 KPATKOCTH X = (Xq1,X7, ..., Xp), U = (U1, Uy, o, U,
byukiuu F;, F,, ..., E, 3aBUcCAT 1 OT X, ¥ 0T U. PaccMOTpuM cuctemy ypaBHe-
awit {F;(x,u) =0},i =1, .., m.

Teopema. Ilycts byukumu F;(x,u) auddepeHmpyeMbl B HEKOTOPOI
OKPECTHOCTH TOYKH (x(o), u(o)) u F; (x(o),u(o)) = (0. Eciu skoOuan

D(F,,Fy, ., E,)
+0

D(uy, uz, ..., um)
TO CUCTEMA UMEET B OKPECTHOCTH (x(o), u(o)) €IMHCTBEHHOE PEIICHUE
U = @i(X1, X2, v Xp)
OyHKIIMU U; HETPpEepBhIBHBIE U AU(dEepeHIIMpYyEMbIE B 3TOI OKPECTHOCTH.
Jloka3aTenbCTBO MPOBOAUTCA MOCTENEHHBIM HUCKIIOUYEHUEM YPaBHEHHI
U3 CUCTEMBI.
Ipumep. Oyukiuu z = z(x,y), t = t(x,y), 3a1aHbl ypaBHCHUSIMU
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{x2+y2+zz+t2 =1
x+y+z+t=0
st kakux (x,y) onu cymectBytor? duddepenupyembr?
Pemenue. [IponuddepenunpyeM ypaBHEHUS, MOTYYUM JUHEHHYIO CH-
CTEMY
2xdx + 2ydy + 2zdz + 2tdt = 0
{ dx +dy+dz+dt=0
Wckmounm u3 cuctembl dt, 1sl 9TOTO MOJIEIMM ITEPBOC YPaBHCHHE HA 2,
a BTOpoe YMHOXHUM Ha t.
xdx + ydy + zdz + tdt = 0
{tdx+tdy+tdz+tdt =0
Berunras, moayuum, uto (z — t)dz = (t — x)dx + (t — y)dy. 3uaunur,
t—x t—y t—x t—y
dz = $ Zy, =
z—1t

dx + ——dy =z, = ——;z, =
z—t z—t X z—t""Y

Oco0ble TOYKH CIEeIyeT NCKATh Ha THIEPINIOCKOCTH Z = t. COBMECTHO C

OCHOBHBIMH YPaBHEHUSMH I10JY4aeM OIPAHUYECHUE
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{x2+y2+222=1 { z=—(x+y)/2
x+y+2z=0 x2+y2+(x+y)?/2=1
[TocnenHee ypaBHEHUE TpeCTaBageT coboit amunc 3x2 + 3y? + 2xy = 2.
MO>KHO M CKa3aTh, YTO BO BCEX TOYKAaX, KPOME TOUEK 3TOTO JJUIUIICA,
byaxkmmu z = z(x,y), t = t(x,y) cymecrByror? Her. Teopema roBoput
TOJIKO O TIPOJOJIKECHUH PEIICHUS U3 KaKOH-TO HaYaIbHOU TOYKH.
JlaHHas CUCTEM HE CIIOJKHAsI, €€ MOYKHO PEIIUTh HETIOCPEACTBEHHO:
{Zz+t2 = 1—x2—y2$(z+t)2_zz_t2 — (x_|_y)2_1_|_x2 _|_y2
Z+t=—x—Yy
To ects 2zt = 2x% + 2y? + 2xy — 1. 3nauur (0 Teopeme Buera) z,t
SBIITFOTCS. KOPHSMH KBaJIpaTHOTO YpaBHEHUS
wW+x+yu+x?+y*+xy—1/2=0
JIJ1g cyIiecTBOBaHUS KOPHEH TUCKPUMHHAHT JIOJDKEH OBITh HEOTPUIIATEIICH:
(x+7y)?—4x?> —4y? —4xy+2>0 & 3x> + 3y? + 2xy < 2
Ntak, BHyTpH HaJIEHHOTO paHee dJuIuica 00e GyHKIMU CYIIECTBYIOT,
BHE — HeT. [IprueM BHYTpH 3JUIMIICA CUCTEMa MMECT JiBa pelieHus: (z,t) u
(t, z). Ha rpanutie sniurnca mpoucXoauT CKJICHKa pelieHnH.
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